

Simona Hlaváčová:

Islám v USA

(posudek diplomové práce od vedoucího)

Práce se zabývá tématem, které dnes vzbuzuje z mnoha snadno rozpoznatelných důvodů rostoucí zájem. V české islamistice nebylo dosud v rozsahu a hloubce srovnatelné s prací S. Hlaváčové zpracovááno. S potěšením konstatuji, že předkládaným dílem se nám dostává do rukou nepochybně cenný přehled, bohatý shromážděnými a přehledně utříděnými informacemi i kvalifikovanými hodnotícími úvahami a soudy. Diplomantka čerpala z více než třinácti textových souborů pramenné povahy, z asi pěti desítek titulů relevantní literatury a v neposlední řadě z internetových zdrojů (webové stránky asi 89 organizací, které se zabývají zkoumaným tématem, desítky stránek médií a agentur, 16 stránek z produkce islámských médií a portálů a pět zdrojů on-line informací poskytovaných americkými státními instancemi). Vysoká míra využití internetu je u práce věnované aktuální problematice jistě na místě, tím spíše, že diplomantka veškeré, pracně soustředěné informace podrobuje zasvěcené kritice a řadí je do dobře skloubeného celku.

Práce se člení na tři základní kapitoly, podrozdělené velmi přehledně pod dílčí záhlaví. Úvodní kapitola podává základní přehled o islámu v USA, jeho historii, početním významu, silně heterogenní skladbě a regionálním rozložení, institucionalizaci a infrastruktuře. Další výklady jsou podány v kapitolách věnovaných postupně oběma větvím amerického islámu, které je zatím třeba rozlišovat: přistěhovaleckému islámu, včetně jeho tendencí k islamismu, a africko-americkému (tj. černošskému) islámu a jeho hlavním protagonistům. Po všech stránkách - i v drobných detailech - je patrná autorčina orientalistická erudice, projevující se smysluplným zaměřováním pozornosti, přesným tříděním, charakteristikami a hodnocením. Cenné jsou informace o socio-kulturní a politické orientaci jednotlivých organizací na rozsáhlém poli amerického islámu a islamismu. Za velmi zajímavé lze označit také výklady věnované islamizaci vědění (str. 33) nebo úsilí o prosazení tendencí tzv. fiqhu menšin (str. 55 aj.). Autorka si všímá významnějších stránek uplatnění muslimských menšin v politickém životě USA a v závěru práce vyslovuje některé uvážené soudy o budoucnosti da'awy a směrech dalšího směřování amerického islámu a jeho vlivu ve vztahu k Blízkému východu a dalším částem muslimského světa.

Práci lze vytknout některé drobné poklesky. Kromě občasných překlepů jde o některé způsoby psaní, které se vícekrát opakují: například psaní saúdský s krátkým *u*. Pravopis i styl

jsou poměrně často zasaženy vlivem angličtiny (což je trend, jaký se dnes velmi šíří v české publicistice); autorka píše spojovník tam, kde jej česká pravopisná norma nezná (např. anti-teze, pan-arabský, video-záznamy, dokonce i post-moderní aj.). Svízelně řešitelné jsou anglicismy stylistické, zvláště při hojném užívání slova da^čwa jako přívlastku před podstatným jménem (da^čwa literatura, da^čwa programy apod.). Velmi rušivě působí nesprávně zapsané Guantánamo (str. 40). V jednom případě je nesprávně citován Korán; známý verš 2:256 *Nebudiž žádného donucování v nábožeství!* zní arabsky *Lá ikráha fi-d-dín*, nikoli *Lá idžbára...* (str. 25). Řečeno souhrnně: poklesky jsou skutečně jen drobné, leckdy zřejmě způsobené chvatem při dokončování a snadno opravitelné. Celkově je práce psána dobrým jazykem, čtivě a úhledně.

Práce rozhodně vyhovuje požadovaným standardům diplomové magisterské práce. Některé její pasáže i dobře strukturovaný a bohatě informativní celek je dokonce přesahují. Znamená zřetelné obohacení českého výzkumu významného tématu islámu na Západě. Práci s přesvědčením doporučuji k obsahově jako podklad k udělení magisterského titulu.

V Praze 30. srpna 2006

Prof. PhDr. Luboš Kropáček, CSc.

